ние первой разработанной меры государственной поддержки, реализованной в усовершенствованном налоговом механизме, стимулирующем размещение инновационного производства в приоритетных отраслях национальной инновационной экономики.

Предложено ввести в налоговое законодательство Республики Беларусь особый институциональный статус субъектов инновационной деятельности — «молодая инновационно-активная организация». Разработан перечень критериев, при соблюдении которых организация может претендовать на получение такого статуса: размер организации; возраст организации; срок непрерывной инновационной деятельности организации; инновационность организации; величина затрат на инновации. С учетом зарубежного опыта данный статус предложено применять исключительно в отношении малых и средних организаций, которые в наибольшей степени нуждаются в государственной поддержке в первые годы осуществления инновационной деятельности.

©ПГV

## РАЗВИТИЕ ФИНАНСОВОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ИННОВАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

## Л.В. ШКАДУН, Э.В. ПАВЛЫШ

In article questions financing of innovative activity in the Republic of Belarus are considered. The analysis of financing of innovative activity for 2010 - 2015 is carried out. The recommendations submitted on stimulation of innovative activity in the region due to expansion of sources of her financing by means are developed

Ключевые слова: инновации, банковское кредитование, механизм финансирования, венчурное финансирование

В работе была проанализирована динамика эффективности инновационной деятельности, динамика количества организаций, выполнявших научные исследования и разработки, динамика численности персонала, занятого научными исследованиями и разработками и т.д.

В результате проведения корреляционного анализа было выявлено, что чем больше объём затрат на технологические инновации, тем выше показатель ВВП. Объем отгруженной инновационной продукции зависит от финансирования инноваций из средств республиканского бюджета. Связь между эффективностью инновационной деятельности и численностью персонала, занятого научными исследованиями и разработками, отсутствует.

Были проанализированы финансирование инновационной деятельности путем льготного кредитования и путем получения средств из Белорусского инновационного фонда.

Проанализировав условия льготного кредитования субъектов малого предпринимательства, можно сказать, что в основном во всех банках одинаковые условия, а именно:

- процентная ставка льготного кредитования составляет 0,5 ставки рефинансирования, увеличенная на 3 процентных пункта (15,5%);
  - срок действия договора не более 5 лет;
  - обязательным условием является создание новых рабочих мест.

Средства Белорусского инновационного фонда имеют определенные преимущества. Во-первых, это длительный период финансирования — до 5 лет. Во-вторых, это относительно невысокая процентная ставка. Пользователь платит проценты в размере 0,5 ставки рефинансирования Национального банка в год (9 %). Также, в отличие от банков, не требуется залога или страхования; может быть предоставлена отсрочка на 2 года по выплате процентов. При этом на получателей средств Белорусского инновационного фонда возлагаются определенные обязанности. Прежде всего, это возврат средств и их целевое использование. Средства БИФа не могут быть использованы на цели, не связанные с научно-практической направленностью проекта.

Таким образом, очевидно, что организациям, осуществляющим инновационную деятельность, выгоднее воспользоваться средствами БИФа. Поэтому предлагается следующее

Органам местного самоуправления не размещать средства в банки, а направлять в БИФ. Например, в местном бюджете 100 млн. руб. на финансирование инновационной деятельности. 97 млн. размещаются во вклады в банках для целей льготного кредитования, а 3 млн. в БИФ. Предлагается все средства (100 млн.) размещать в БИФ. Таким образом, больше инновационно-активных предприятий будут иметь возможность воспользоваться этими средства, тем самым повысится конкуренция между такими предприятиями, следовательно, государство будет выделять средства проектам, которые могут сыграть важную роль в развитии экономики страны.